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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie L1 F
wypowiedzi.
1.2. F
Zdajgcy rozumie
proste, lypowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie \%
artykutowane Je-
wyraznie,
w standardowej 1.4, \
odmianie jezyka
[-] 1.5. \%
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie ) . , .
wypowiedzi. 2.1. 2.1. Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. D
Zdajqcy rozumie ) C
proste, typowe o
jedzi ustne, . o .
wygrot;z; ZOZVZVZZ en ¢ 23 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora E
wyraznie, tekstu.
w standardowej
odmianie jezyka 2.4. B
[...].
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
o informacje.
II. Rozumienie 39 2.3. Zdajacy znajduje w tek$cie okre$lone C
wypowiedzi. L informacje.
Zdajgcy rozumie 3.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
proste, typowe
" 5;&5%;2;?6 34 23 Zdaj acy znajduje w tekscie okreslone C
wyraznie, informacje.
w standardowej : R = .
odmianic jesyka 35 1211%0 Ii(li:i gecy znajduje w tekscie okreslone A
[..]. JC.
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
4.1. F
II. Rozumienie
wypowiedzi. 49 A
‘ ' B 3.2. Zdajacy okresla gtowna mysl
Zd‘;{??; i Z?t‘:”e 43 poszczegblnych czesci tekstu. B
wypowiedzi
pisemne [...].
4.4. D
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
I1. Rozurpieqie 5.1. 3.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.
Zdajqcy rozumie 5.2. 3.1. Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. A
[...] proste
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
pisemne [...]. " informacje.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie 6.2. C
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajgcy rozumie 6.3. B
[...] proste
wypowiedzi
pisemne [...]. 6.4. D
6.5 3.2. Zdajacy okresla glowna mysl D

poszczegolnych czgscei tekstu.
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Zadanie 7.

Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna'
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 71. D
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy E
ajgcy rozumie L . . , e
[ proste poszczegdlnymi czg¢éciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne [...]. 7.3. C
Znajomos¢ Srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna’
ogollne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 A
jezykowych. - R
Zda;’ lq;fv ZZZ fj:;guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezykowych
(leksykalnych, 8.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 85 B
[...].
Zadanie 9.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1 A
jezykowych.
9.2. B
Zdaifgv ZZI) Z;’gguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 95 C
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Postanowile$(-as) kupi¢ skuter. Napisz e-mail do wloskiego kolegi, w ktorym:

podasz powody tej decyzji

przedstawisz reakcje rodzicow na pomyst zakupu skutera

wyjasnisz, skad wezmiesz pieniadze na ten zakup

zaprosisz kolege na wspolng przejazdzke i doradzisz mu odpowiedni stroj.

Wymagania ogolne

L

111

1.

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.

5.3
5.5.
5.6.
7.2.
7.4.
7.8.

Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajqgcy przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci.

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajqgcy przedstawia opinie innych o0sob.

Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajgcy proponuje [ ...].

Zdajgcy [...] udziela rady.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e tres¢

e spojnosc i logika wypowiedzi

e zakres $srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odnidst
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwinat w zadowalajagcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy odniost sig? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2p. I p. 1 p.
1 1 p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinal,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

l.

W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzegdnymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegOlow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst sie do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uznad, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e podasz powody tej decyzji

Ho deciso di comprare lo scooter perché ne ho bisogno. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje,
np.

Ho deciso di comprare lo scooter perché ne ho bisogno per andare a scuola. (dwa

odniesienia)

Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwingl dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e przedstawisz reakcje¢ rodzicow na pomyst kupienia skutera

1 genitori sono contenti, approvano questa decisione e mi compreranno il casco.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

La mamma probabilmente non ha capito quello che le avevo detto e mi ha guardato con

meraviglia.

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztondéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznaé, ze rozwinat wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. andare a scuola, guadagnare i soldi, essere sorpreso(-a), mettersi

i pantaloni uznajemy za jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stow odnoszacych sie

do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e przedstawisz reakcje¢ rodzicow na pomyst kupienia skutera
Mio padre tutto il tempo taceva e gridava forte.

1 genitori erano contenti e felici.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen

odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.
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e podasz powody tej decyzji
Con lo scooter saro indipendente, mi spostero da solo e non faro mai tardi.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.

e podasz powody tej decyzji
Voglio comprarlo perché e una Beta. (,,nie odnidst si¢”)

11.Realizacj¢ poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktéw polecenia.

e podasz powody tej decyzji
e wyjasnisz, skad weZmiesz pieniadze na ten zakup
Compro lo scooter perché ho molti risparmi.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. przedstawiajac reakcje rodzicow
zdajacy pisze: Felici. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, woOwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje,
ze ta informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajacy tylko odniodst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sie, jako
podpunkt nieujety), np.

e zaprosisz kolege na wspoélng przejazdzke i doradzisz mu odpowiedni stroj

Tu sei andato con il mio scooter. (,,nie odniodst si¢”’; zdajacy realizujac polecenie uzywa
czasu przesztego, nie ma zadnego odniesienia sytuujacego dang czynno$¢ w czasie
wymaganym do realizacji danego podpunktu, nie ma realizacji drugiej cz¢sci podpunktu)
Tu domani venire con me il mio scooter, io invitare e tu dovere i pantaloni. (podpunkt,
do ktorego zdajacy odniost sie; zdajacy realizujac polecenie uzywa bezokolicznikow, ale
w zdaniu wystepuje okolicznik czasu, sytuujacy dane wydarzenie w czasie wymaganym
do realizacji danego podpunktu)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedzZ taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

e wyjasnisz, skad wezmiesz pieniadze na ten zakup
Non so dove trovo i soldi per comprare lo scooter. (“nie odniost si¢”)
Non so dove trovo i soldi per comprare il mio sognato scooter, forse qualcuno me li
regalera. (“rozwinal”)
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17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje
si¢ realizacje¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
e [...] doradzisz mu odpowiedni stroj

[...] Ricordati di portare kurtke. (,,nie odnidst si¢”)

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci,
np.

e [...] doradzisz mu odpowiedni stroj
[...] Ricordati di mettere una giacca ciepta. (,,0dniost si¢”)

Zadanie 10.
Postanowiles(-as) kupi¢ skuter. Napisz e-mail do wloskiego kolegi, w ktorym:
e podasz powody tej decyzji
e przedstawisz reakcje rodzicow na pomyst zakupu skutera
e wyjasnisz, skad wezmiesz pieniadze na ten zakup
e zaprosisz kolege na wspolng przejazdzke i doradzisz mu odpowiedni stroj.

Caro Marco,
come va? Sai, voglio scriverti di una novita: ho deciso di comprarmi uno scooter!
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e podasz powody tej decyzji

5.5. Zdajgcy wyraZa i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej
jednego powodu, dla ktoérego postanowit kupi¢ skuter. Jako powdd/wyjasnienie zdajacy
moze wskazac:
e swoje zainteresowania, preferencje, opinie, cele, ktore wptynety na jego decyzj¢ o kupnie
skutera, np.
Voglio comprarmi lo scooter perché mi piace guidare.
Ho deciso di prenderlo per muovermi liberamente per la citta.
e osobg, dzigki ktorej zamierza kupi¢ skuter, np.
1l mio amico mi ha consigliato di comprare uno scooter, cosi ho deciso di farlo.
e ceche/zalete skutera, ktora decyduje o jego wyjatkowosci, np.
E uno scooter italiano di ottima qualita e percio mi sono deciso a prenderlo.

Zdajacy nie musi uzy¢ wyrazéw il motivo / la ragione, lecz z kontekstu musi wynika¢, ze
przedstawia powod kupienia skutera.

Wymagany jest spdjnik perché, percio, cosi itp., jezeli z kontekstu wypowiedzi nie wynika
jednoznacznie powod kupienia skutera, np.

Compro lo scooter. E molto economico. (nie odnidst si¢)

Compro lo scooter e cosi arrivo puntuale a scuola. (odnidst si¢)

Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie, ze jest to powod kupienia skutera, to taka
realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.

Ho deciso di comprare lo scooter. Mi piace guidare. (0odnidst si¢ — nie odnidst si¢)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktérej zdajacy nie podaje zadnego powodu, np.
Non so perché ho deciso di comprare questo scooter.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal

Lo voglio fare.
Lo scooter ¢ bello.

Lo compro domani.

Vedi, tutti 1 miei amici ce
I’hanno gia.

Abito troppo lontano dalla
scuola.

Lo compro perché ¢ necessario
per spostarsi.

Per me ¢ importante comprarlo
perché non voglio piu
dipendere dai miei genitori
quando devo andare in citta.
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e przedstawisz reakcje rodzicow na pomyst zakupu skutera

5.6. Zdajqgcy przedstawia opinie innych 0sob.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy, odnoszac si¢ do reakcji
rodzicéw na jego decyzje o kupnie skutera
e opisuje dziatania/czynnos$ci jednego lub obojga rodzicéw, np.
Quando ho parlato alla mamma del mio progetto, lei ha subito telefonato al papa che era
in ufficio.
Avendo conosciuto la mia decisione mio padre non ha pronunciato neanche una parola.
e opisuje emocje rodzica/rodzicow, np.
1 miei genitori erano sorpresi dalla mia decisione di girare con lo scooter.
e przedstawia opini¢ rodzica/rodzicow odnoszaca si¢ do decyzji zdajacego lub dotyczaca
jazdy skuterem, np.
1 miei hanno detto che andare in giro con lo scooter e molto pericoloso. (odniost si¢)

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wspomina o spodziewanej
reakcji rodzicow, jednak taka realizacja podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Penso che i miei saranno contenti. (O — N)

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajacy opisuje reakcje innych
cztonkow rodziny (np. i parenti), ale taka realizacja podpunktu jest kwalifikowana na poziom
nizszy, np.

I miei parenti sono poco contenti e un po’ ansiosi per la mia decisione. (R — O)

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Ho chiesto I’opinione ai | I genitori sono d’accordo con All’inizio la mamma non era
miel genitori. la mia decisione. d’accordo, ma I’ho convinta.
Il papa dice invece che ¢ una
Gli ho annunciato la mia buona idea.

decisione e mia madre si
¢ spaventata.

Ho capito che 1 miei non erano
contenti.
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e wyjasnisz, skad weZmiesz pieniadze na ten zakup

5.3. Zdajqgcy przedstawia fakty 7 przeszlosci i terazniejszosci.
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odneosi sie¢ do co najmniej
jednego sposobu zdobycia pieniedzy na zakup skutera, np.

Adesso, quando cominciano le vacanze, ho intenzione di lavorare in un bar come cameriere
per guadagnare i soldi necessari.

Akceptuje sie odpowiedzi, w ktorych zdajacy pisze, ze juz posiada pienigdze przeznaczone
na kupno skutera (zarobil/dostat je w przesztosci), np.

Ho gia tutti i soldi necessari perché me li hanno dati i miei nonni per il mio compleanno.
L’estate scorsa ho lavorato da mio zio nel suo negozio.

Realizacja podpunktu, w ktorej zdajacy pisze, ze posiada pienigdze na zakup skutera, ale nie
wyjasnia, skad je wzial, jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.
Sono abbastanza ricco. (O — N)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnia, w jaki sposob zdobedzie
pieniadze na zakup skutera, np.

Devo trovare i soldi per comprare lo scooter.

Non so dove trovero i mezzi per potermi comprare un motorino.

nie odnidst si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
Purtroppo non ho 1 soldi Non ho tanti soldi, li dovrd | Purtroppo non ho ancora i soldi
necessari. guadagnare. necessari, ma ho intenzione di

trovare un lavoro interessante
Ho bisogno di molti soldi | Spero che 1 miei genitori mi | durante le vacanze per potermi
per comprare uno scooter. | aiutino a pagare lo scooter. | permettere una spesa del
genere.
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e zaprosisz kolege na wspolng przejazdzke i doradzisz mu odpowiedni strdj

7.4. Zdajgcy proponuje [...].
7.8. Zdajqgcy [...] udziela rady.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi si¢ do co najmniej

jednej czesci polecenia, czyli:

e zaprasza kolege na wspolng przejazdzke, np. 7i invito a fare un giro in scooter la prossima
domenica. LUB

e doradza koledze odpowiedni strdj, np. Mettiti i jeans.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana za
rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czlondéw (zaproszenie kolegi na
przejazdzke oraz porada dotyczaca stroju) i przedstawienie przynajmniej jednego z nich
w sposob bardziej szczegotowy.

Do wyrazenia zaproszenia nie jest konieczne uzycie czasownika invitare. Akceptowane sa
rowniez czasowniki/wyrazenia, takie jak: pregare, chiedere, volere, perché non itp.

Perché non andiamo in giro insieme?

Voglio chiederti di farmi compagnia il prossimo weekend.

Nie jest wymagane uzycie wyrazu lo scooter w sformutowaniu zaproszenia do wspolnej
przejazdzki, o ile ta informacja wynika z kontekstu wypowiedzi, np.

Perché non andiamo al cinema questo fine settimana? (nie odniost si¢)

Ora mi sposto senza problemi. Se vuoi, ti accompagno a scuola domani mattina, cosi
evitiamo il traffico. Mettiti la giacca. (rozwinat)

Do wyrazenia drugiego cztonu podpunktu nie jest konieczne nazwanie czgsci garderoby.
Akceptuje si¢ porady ogdlne dotyczace sposobu ubierania si¢, np.
Copriti se non vuoi avere freddo.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Domani vengo con lo | Vieni con me a fare un giro e Vorrei invitarti a passare con
scooter a casa tua. mettiti una giacca! me un pomeriggio in giro
per la citta con il mio nuovo
Devi metterti vestiti pesanti, una scooter. Ricordati pero di
giacca di pelle e i pantaloni lunghi. | metterti i jeans!

Podane przyklady zaczerpnig¢to z prac zdajacych. Zachowano w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysli).
) wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wickszosci spdjna i1 logiczna zaréwno
P- | ha poziomie poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu
0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
Pl 4o powigzania w catos¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zar6wno na poziomie

poszczegolnych zdan, jak i1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie

usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie

bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia

liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyklad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku polaczenia migdzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e niecuzasadnionego uzycia czasownikéw w roznych czasach gramatycznych
(“przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi si¢, czytajac
tekst

e powaznych zaktocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w teks$cie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka witasnie realizacje danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji

za spdjnos¢ 1 logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé

1 logike wypowiedzi.

Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajagcego a zdaniem

wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyzna¢ 2 punkty

w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sig,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocen¢ spdjnosci

1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

Strona 13z 17



. Bledy logiczne moga czgsto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktoére samo w sobie jest sprzeczne
z obowigzujacymi zasadami logiki.

. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢ pracy
(lub dany fragment) “pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gldwnie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sag wytacznie
p- najprostsze srodki jezykowe

Zadowalajacy zakres S$rodkow jezykowych odnosi si¢ do S$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktorych znajomosci mozna
oczekiwa¢ od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem “precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mys$li miesci si¢
rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen, np. stosowanie
typowych dla danego jezyka zwiazkow wyrazowych oraz struktur gramatycznych
precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

e podasz powody tej decyzji

Ho deciso questo per essere piu libero.
L’ho deciso per essere piu libero. — zawiera typowa dla danego jezyka strukture
gramatyczna.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | ® nieliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1p. ¢ liczne btedy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje
e bardzo liczne bledy niezakldcajace komunikacji
0p. e liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne bledy czasami lub czesto zaktocajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i bledow). ,.Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposdb oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
btad jezykowy -

spowodowany brakiem lZ)Irlailllzu\'/ \;Venz)l?vscl:;zu Marek \ czekolade.
wyrazu Jaceso Wy

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy e e

) podkreslenie linig prosta , - .

1 ortograficzny  otoczenie kolem Stonce w lecie.

w jednym slowie

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg | = 7 T

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktuje si¢ jako bledy jezykowe i oznacza
poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznaczamy btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane “pionowa
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

l.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calo$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ “praca calkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ “praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ 1 logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. gc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Btad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy. Jest on brany

pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja, z

zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie film, gruppo, rivista, np. il film

“M jak mito$¢”, la rivista “Swiat Dysku” .

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie podkreslane jest linig prostg i traktowane jako jeden blad jezykowy, np. Ho letto

Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest linig

falistg 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji

polecenia, ta informacja nie jest uwzglgdniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje¢ cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreélil, ktora czes¢

jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

l.

kW

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa).
2. Jako jeden wyraz liczone s3:

stowa taczone dywizem, np. e-mail

formy skrocone, np. c¢’e

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX'= 1 stowo, XX sec. =2 stowa.
Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. “buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. lo porto
biate scarpe. — 4 stowa.
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